
Η
λύση του Κυπριακού δεν είναι θέ-
μα χρόνου αλλά πολιτικής βούλη-
σης, σύμφωνα με τον Οζντίλ Να-
μί, σύμβουλο του Τουρκοκύπριου
ηγέτη Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, Γραμμα-

τέα Διεθνών σχέσεων του Ρεπουμπλικανικού
Tουρκικού Kόμματος. Προτρέπει τον Ντερβίς
Έρογλου να αποδεχτεί τις θέσεις Ταλάτ και τον
Πρόεδρο Χριστόφια να φανεί πιο θαρραλέος
για να οριστικοποιήσει μια συμφωνία. Καλεί
όλους να δουλέψουν πάνω σε αυτό και να αρ-
χίσουν να προετοιμάζουν τον κόσμο για να
αποδεχτεί τη λύση, διότι όπως εξηγεί, αν δεν
προσπαθήσουμε εμείς για λύση, δεν θα το κά-
νει ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων
Εθνών για μας.

Αναμενόμενα τα αποτελέσματα από τη συνάντη-
ση στο Greentree; Ναι, δεν εκπλάγηκα διότι ξέραμε
ότι κανένας από τους ηγέτες δεν έκανε αρκετή πρό-
οδο πριν τη συνάντηση, ώστε να περιμένουμε κα-
λύτερα αποτελέσματα.

Κάποιοι δεν περίμεναν τα άτυπα χρονοδιαγράμ-
ματα.Ο Γενικός Γραμματέας στην τελευταία τους συ-
νάντηση, με δεδομένη την Προεδρία του Συμβου-
λίου της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία το δεύ-
τερο εξάμηνο του χρόνου, είχε πει ότι οι συνομι-
λίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν πριν από αυτή και
ζήτησε από τους ηγέτες να επιτύχουν πρόοδο. Δυ-
στυχώς οι ηγέτες απέτυχαν.

Τα άτυπα χρονοδιαγράμματα μπορεί να πιέσουν
τους δυο ηγέτες ώστε να φτάσουν σε λύση; Πρέπει
να τους πιέσουμε διότι ο Γενικός Γραμματέας εξου-
σιοδότησε τον Ειδικό του Σύμβουλο κ. Ντάουνερ
να ετοιμάσει μια έκθεση τέλος Μαρτίου για την πο-
ρεία των συνομιλιών και θα αναγκαστεί να δηλώσει
ποια πλευρά βοήθησε και ποια όχι. Αν συνεχίσου-
με με τον ίδιο τρόπο, τότε δεν θα έχουμε λύση και

αυτό θα είναι καταστροφή για όλους μας.
Αναβαθμίστηκε ο ρόλος του Ειδικού Αντιπροσώ-

που κ. Ντάουνερ... Ναι, ο Γενικός Γραμματέας του έδω-
σε την εξουσία να ετοιμάσει μια έκθεση αξιολογώ-
ντας την πορεία των συνομιλιών, έχει αναβαθμίσει το
ρόλο του. Ο Γενικός Γραμματέας ζήτησε από τις δυο
πλευρές να ολοκληρώσουν την ανταλλαγή στοιχείων
για το περιουσιακό στις επόμενες δύο εβδομάδες.

Ο ρόλος του κ. Ντάουνερ αμφισβητήθηκε από τους
Ελληνοκύπριους, και μάλιστα η αναφορά του στο
Greentree ότι την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ
θα κάνουν οι Ελληνοκύπριοι και όχι η Κυπριακή Δη-
μοκρατία ξεσήκωσε πολλές αντιδράσεις. Νομίζω ότι
αν χρησιμοποιούμε κάποιες δηλώσεις για να βά-
ζουμε εμπόδια στην πρόοδο του Κυπριακού, τότε
δεν θα το λύσουμε ποτέ. Πρέπει να επικεντρωθού-
με στην επίτευξη προόδου και έχουμε μόνο πέντε
βδομάδες για να πετύχουμε πρόοδο στα σημαντι-
κά θέματα. Ας συγκεντρωθούμε σε αυτό.

Δεν μπορέσαμε να το πετύχουμε τριάμισι χρό-
νια, θα μπορέσουμε σε πέντε βδομάδες; Ναι, διότι
όπως τόνισε και ο ΓΓ, το θέμα δεν είναι έλλειψη χρό-
νου αλλά πολιτικής βούλησης. Το ότι δεν έδωσε ημε-
ρομηνία για μια νέα συνάντηση με τους ηγέτες δεί-
χνει την απογοήτευσή του, διότι δεν επέδειξαν πο-
λιτικό θάρρος. Δεν είναι θέμα χρόνου αλλά πολιτι-
κής βούλησης. Ο κ. Έρογλου πρέπει να αποδεχτεί
τις θέσεις του κ. Ταλάτ και τότε ο κ. Χριστόφιας πρέ-
πει να φανεί πιο θαρραλέος για να οριστικοποιήσει
τη συμφωνία. Πρέπει να δουλέψουμε πάνω σε αυ-
τό και να αρχίσουμε να προετοιμάζουμε τον κόσμο
για να αποδεχτεί τη λύση. Αν δεν προσπαθήσουμε
εμείς για λύση, δεν θα το κάνει ο Γενικός Γραμματέ-
ας για μας.

Γιατί θεωρείτε ότι οι ηγέτες δεν έχουν την πολιτι-
κή βούληση; Είναι φανερό ότι κ. Έρογλου θα έπρε-
πε να σεβαστεί την ελεύθερη συζήτηση μεταξύ των
δυο πλευρών και ο κ. Χριστόφια να τον είχε ενθαρ-
ρύνει προς αυτή την κατεύθυνση. Έχασε τη δυνα-
τότητα λύσης με τον κ. Ταλάτ διότι δεν διαπραγμα-
τεύτηκε κατάλληλα, διότι φοβήθηκε ότι οι Ελληνο-
κύπριοι δεν ήταν έτοιμοι να κάνουν τον συμβιβασμό.
Αλλά αν ακολουθείς τον λαό σου, τότε δεν είσαι ηγέ-
της. Εσύ πρέπει να καθοδηγείς τον κόσμο σου. Φο-
βήθηκε το 2010 να βάλει γραπτώς αυτά που είχαν
συμφωνήσει με τον κ. Ταλάτ, και μαζί να τα ανακοι-
νώσουν, τώρα περιμένει τον κ. Έρογλου να σεβα-

στεί εκείνες τις συγκλίσεις. Θα έπρεπε να τις έβαζε
γραπτώς, αλλά φοβήθηκε ότι δεν ήταν αποδεκτές
από την ελληνοκυπριακή κοινότητα. Γι’ αυτό λέμε
ότι δεν υπήρχε πολιτική βούληση, η οποία ελπίζω να
υπάρξει τις επόμενες πέντε βδομάδες. 

Είχαν την ευκαιρία, οι δυο αριστεροί σύντροφοι
να λύσουν το Κυπριακό και δεν το πέτυχαν. Κατη-
γορούν τον κ. Ταλάτ ότι άλλαξε όταν βγήκε στην
εξουσία, ακολουθούσε τις εντολές της Άγκυρας. Εί-
ναι κατηγορίες, διότι Χριστόφιας - Ταλάτ κατάφεραν
να έλθουν σε συμφωνίες, άνοιξαν δυο οδοφράγ-
ματα, και όλα αυτά τα στήριξε η Τουρκία. Ο Γενικός
Γραμματέας είχε δηλώσει ότι ήταν εφικτή η λύση
το 2010, αλλά δυστυχώς ο κ. Χριστόφιας έχασε την
ευκαιρία. Παρά να κοιτάμε πίσω, νομίζω ότι πρέπει
να βλέπουμε μπροστά, στις επόμενες πέντε βδο-
μάδες που είναι πολύ κρίσιμες. Και οι δυο ηγέτες
πρέπει να δράσουν, να βοηθήσει ο ένας τον άλλο για
περισσότερες συγκλίσεις, αλλιώς ο Γενικός Γραμ-
ματέας το επόμενο βήμα που θα κάνει είναι να στα-
ματήσει να ασχολείται με το Κυπριακό. 

Πώς μπορούμε πρακτικά να καταλήξουμε σε λύση
μέσα σε πέντε βδομάδες, να συμφωνήσουμε στις τρεις
προκλήσεις: ιθαγένεια, εδαφικό και περιουσιακό;
Όσον αφορά την εκτελεστική εξουσία ο κ. Έρογλου
πρέπει να πάει στη διατύπωση των Τουρκοκυπρίων το
2010 και οι Ελληνοκύπριοι πρέπει να δεχτούν κάποια

δικά μας αιτήματα για την εξωτερική διακυβέρνηση,
το FIR. Αυτά θα μας βοηθήσουν να κλείσουμε το κε-
φάλαιο διακυβέρνησης. Όσο αφορά το περιουσια-
κό θα υπάρχουν κριτήρια, ήδη συμφώνησαν στη φι-
λοσοφία. Όταν επιτευχθούν αυτά, θα μπορέσουμε
να προχωρήσουμε σε διεθνή διάσκεψη. 

Ένα από τα κύρια θέματα είναι η εκ περιτροπής
προεδρία και η διασταυρούμενη ψήφος. Όπως είπα
ο κ.  Έρογλου πρέπει να δεχτεί τις θέσεις του κ. Τα-
λάτ ο οποίος δέχτηκε τη διασταυρούμενη ψήφο αν
η ελληνοκυπριακή πλευρά δεχτεί κάποια δικά μας
αιτήματα για άλλα θέματα. Ο κ. Έρογλου πρέπει να
πάει πίσω σε αυτή τη φόρμουλα αλλά και ο κ. Χρι-
στόφιας πρέπει να ικανοποιήσει τα αιτήματα των
Τουρκοκυπρίων σε άλλα θέματα, διότι είναι μια δια-
δικασία πάρε-δώσε. 

Πιστεύετε ότι οι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι
θέλουν λύση; Είναι πολύ καλή ερώτηση. Πιστεύω αν
θέλουμε λύση πρέπει να το δείξουμε. Δεν μπορεί να
καθόμαστε σπίτι μας και να λέμε ότι θέλουμε λύση
και μόνη μας έγνοια να είναι ο μισθός μας. 

Γι’ αυτό απευθύνατε έκκληση στον κόσμο να βγει
στους δρόμους, να πιέσει για λύση τους δύο ηγέ-
τες; Αν χρειαστεί ναι.

Τους βλέπετε να το κάνουν; Αν υπάρχει ανάγκη
πρέπει να το κάνουν. Συμφωνώ ότι τους απασχο-
λούν τα οικονομικά προβλήματα περισσότερο από

το Κυπριακό, αλλά αν δεν λυθεί το Κυπριακό οι δυ-
σκολίες μας θα αυξηθούν. Το θέμα για παράδειγμα
του φυσικού αερίου, αν δεν σταλεί στην Ευρώπη
μέσω της Τουρκίας, δεν θα είναι εμπορικά εφικτό.
Ο κόσμος πρέπει να συνειδητοποιήσει αυτές τις δυ-
νατότητες και να πιέσει για λύση.

Όλοι θεωρούν ότι η Τουρκία αποφασίζει όχι οι
Τουρκοκύπριοι. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωσε
ότι πρέπει να πιέσουν την Τουρκία να αλλάξει στά-
ση. Όπως σας είπα και πιο πάνω η Τουρκία δεν εί-
ναι το πρόβλημα, κατά τη διάρκεια των συνομιλιών
Χριστόφια - Ταλάτ η Τουρκία υποστήριξε όσα είχα-
με συμφωνήσει. Και σήμερα, αν οι ηγέτες συμφω-
νήσουν, η Τουρκία δεν θα έχει αντίρρηση. Για πα-
ράδειγμα, τη διασταυρούμενη ψήφο την οποία αι-
τήθηκε ο κ. Χριστόφιας σε συνδυασμό με την εκ πε-
ριτροπής προεδρία, η Τουρκία τη στήριξε. Ο κ. Έρο-
γλου κέρδισε τις «εκλογές» λέγοντας ότι είναι ενα-
ντίον της διασταυρούμενης ψήφου. Έτσι όταν πή-
γε στις συνομιλίες δήλωσε ότι δεν ήταν δική του θέ-
ση και η Τουρκία σεβάστηκε τη θέση του. Δεν είναι
η Τουρκία που δημιουργεί πρόβλημα.

Η Τουρκία την εποχή Ταλάτ ενδιαφερόταν ακό-
μα για λύση, σήμερα όχι πλέον. Δεν συμφωνώ με
αυτή την άποψη. Μπορείς να πεις ότι η Τουρκία
δεν πιέζει τον κ. Έρογλου να αλλάξει τις απόψεις
του, αλλά αυτός είναι. Δεν είναι η Τουρκία που λέ-

ει στον κ. Έρογλου να έχει αυτές τις θέσεις, τουνα-
ντίον μόλις κέρδισε τις «εκλογές», η Τουρκία του ζή-
τησε να δεχτεί τις θέσεις των Ηνωμένων Εθνών και
τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, πράγ-
μα που έκανε. Νομίζω ότι δεν μπορούμε να λέμε ότι
για τη σημερινή κατάσταση  ευθύνεται η Τουρκία.
Είναι ευθύνη των δυο ηγετών που είναι ανίκανοι
να βοηθήσει ο ένας τον άλλο, είναι ανίκανοι να
δείξουν πολιτικό θάρρος.

Το ότι έχασε τις «εκλογές» ο κ. Ταλάτ λέει κάτι.
Ναι, ο κόσμος είχε απογοητευτεί από την έλλειψη
αποτελέσματος στις συνομιλίες μια που είχαν προσ-
δοκίες. Ο κ. Χριστόφιας αρνήθηκε να ανακοινώσει
τα συμφωνηθέντα μέσα από την ελεύθερη συζή-
τηση κι αυτό δημιούργησε απογοήτευση στον βορ-
ρά. Επίσης ο κόσμος ήταν θυμωμένος με το κόμμα
μας λόγω του τρόπου «διακυβέρνησης», όλα αυτά
οδήγησαν στο να χάσει τις «εκλογές».

Οι ηγέτες φοβούνται το πολιτικό κόστος ή τις εσω-
τερικές αντιδράσεις; Πιστεύω ότι αυτό που λέτε
αντικατοπτρίζει την κατάσταση του κ. Χριστόφια.
Για τον κ. Έρογλου είναι κάπως διαφορετικό. Ο κ.
Χριστόφιας έχει όραμα για ομοσπονδία αλλά φο-
βάται ότι ο κόσμος του δεν θα τον στηρίξει. Ο κ. Έρο-
γλου είναι χαρούμενος όταν η διαδικασία δεν προ-
χωρεί και δεν υπάρχει πίεση. Γι’ αυτό πιστεύω ότι
δεν έχουμε πρόοδο.
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πολιτικής βούλησης η επίτευξη λύσης
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Ο κ. Χριστόφιας επανέλαβε ότι κατέστησε ξε-
κάθαρο στον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ  πως
δεν πρόκειται να δεχθεί χρονοδιάγραμμα για
τη διεθνή διάσκεψη. Ναι, αν δεν υπάρξει πρό-
οδος στα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης
καταλαβαίνουμε τη θέση του, γι’ αυτό πρέπει
να τον ενθαρρύνουμε να δείξει πολιτικό θάρ-
ρος και να πιέσουμε τον κ. Έρογλου προς λύση.
Αντί να ρίχνουμε το φταίξιμο στην Άγκυρα να
επικεντρωθούμε στον κ. Έρογλου πιέζοντάς τον
για λύση. 

Ο κ. Έρογλου ισχυρίστηκε ότι τα τρία «όχι»
που πήρε μαζί του ο Χριστόφιας από το Εθνικό,
τον κράτησαν δεσμευμένο στο Greentree. Ο κ.
Χριστόφιας είναι παγιδευμένος στις θέσεις του
Εθνικού, υποφέραμε από αυτό κατά τη διάρκεια
των δικών μας συνομιλιών μαζί του. Η εσωτερι-
κή κατάσταση τού δημιουργεί μεγάλα εμπόδια
στο να κινηθεί πιο γρήγορα με πολιτική βούλη-
ση. Δεν νιώθει ότι οι Ελληνοκύπριοι είναι έτοι-
μοι για λύση που θα είναι όπως το σχέδιο Ανάν,

με κάποιες αλλαγές.
Πρακτικά τι πρέπει να γίνει;  Έχουμε πέντε

βδομάδες που είναι πολύ σημαντικές, πρέπει να
ενθαρρύνουμε  τους ηγέτες να μην ακολουθούν
τον κόσμο και να εξηγήσουν στον λαό γιατί πρέ-
πει να γίνουν οι αναγκαίοι συμβιβασμοί για το
μέλλον μας.

Μα ο κόσμος ψηφίζει σε ένα δημοψήφισμα
όχι οι ηγέτες. Ναι, αλλά οι ηγέτες πρέπει να εξη-
γήσουν το όραμά τους. Αν ο κόσμος στο τέλος
δεν ψηφίσει υπέρ, αυτή είναι η δημοκρατία και
πρέπει να το δεχτούμε. Αλλά ας δείξουν το δρό-
μο οι ηγέτες και όχι να ακολουθούν τους πολί-
τες, ας ηγηθούν.

Νιώθετε ότι οι δυο ηγέτες ακολουθούν τον κό-
σμο; Ναι, αυτό ζούμε. Δεν θέλουμε ηγέτες που
να λένε στον κόσμο αυτά που θέλει να ακούσει.

Ο κ. Έρογλου δεν ακολουθεί τον κόσμο του
διότι οι Τουρκοκύπριοι θέλουν λύση. Αν ο κ. Χρι-
στόφιας τον πιέσει προς τη λύση ο κ. Έρογλου
δεν μπορεί να το αποφύγει, διότι η λύση είναι

και προς το συμφέρον της Τουρκίας.
Θεωρείτε ότι το πρόβλημα είναι ότι ο κ. Χρι-

στόφιας δεν πιέζει με τον τρόπο που διαπραγ-
ματεύεται τον κ. Έρογλου προς τη λύση; Όσο
μπορώ να ξέρω ο κ. Χριστόφιας δεν θέλει να
ανοίξει τα χαρτιά του στον κ. Έρογλου διότι πι-
στεύει ότι δεν θέλει λύση. 

Ζήσατε τον Πρόεδρο Χριστόφια στις δια-
πραγματεύσεις. Πώς θα τον χαρακτηρίζατε; Θέ-
λει πραγματικά λύση του Κυπριακού, αλλά επη-
ρεάζεται από την εσωτερική κριτική εναντίον
του. Ήθελε να κινηθεί αργά, ένιωθε ότι χρεια-
ζόταν χρόνο για να προετοιμάσει τον κόσμο του
για λύση.

Τον είδατε να προετοιμάζει τον κόσμο για
λύση; Όχι όσο θα έπρεπε και ποτέ δεν κατάλα-
βα γιατί απέτυχε να κάνει μια προσωρινή συ-
νεργασία με τον ΔΗΣΥ, γνωρίζοντας ότι ο ΔΗΣΥ
ψήφισε «ναι» στο σχέδιο Ανάν. Συνεργάστηκε
με ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Βέβαια δεν θέλω να σχολιά-
σω την εσωτερική πολιτική των Ελληνοκυπρίων,

αλλά για μας ήταν δύσκολο να καταλάβουμε για-
τί δεν μπορούσε να γίνει μια συνεργασία με ΔΗΣΥ.

Μα ο ΔΗΣΥ στήριζε τον Πρόεδρο Χριστόφια
στο Κυπριακό όταν διαπραγματευόταν με τον σύ-
ντροφο του Ταλάτ. Ναι, γι’ αυτό λέω ότι έχασε
μια μεγάλη ευκαιρία, το μομέντουμ. Του λέγαμε
ότι σε ενδεχόμενο δημοψήφισμα θα είχε τη στή-
ριξη του κ. Αναστασιάδη, ότι η κριτική της σκλη-
ρής γραμμής δεν θα ήταν αποτελεσματική και
θα περνούσε το δημοψήφισμα. Δυστυχώς όμως
σκεφτόταν διαφορετικά, ήταν πολύ σημαντική
για εκείνον, η στήριξη από ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ.

Πιστεύετε ότι ο Πρόεδρος Χριστόφιας έχει στο
μυαλό τις επερχόμενες προεδρικές του ’13 και
όχι τη λύση; Όσο τον γνωρίζω θα έλεγα ότι νοι-
άζεται περισσότερο για τη λύση του Κυπρια-
κού παρά για την προεδρία. Πιστεύω ότι αν τις
επόμενες βδομάδες καταφέρουμε να εξασκή-
σουμε πίεση και στις δυο πλευρές για να προ-
χωρήσουν σε λύση, ο κ. Χριστόφιας δεν θα κά-
νει πίσω.

Ανίκανοι οι δύο να επιδείξουν θάρρος

Το φυσικό αέριο μπορεί να βοηθήσει σε λύση μόνο μέσω Τουρκίας
Η εξεύρεση φυσικού αερίου μπορεί να είναι πίεση για επίλυση του Κυ-

πριακού; Ναι, αν συνειδητοποιήσει ο κόσμος ότι ο μόνος τρόπος για να βγά-
λει λεφτά είναι να το πωλούν στην Ευρώπη μέσω Τουρκίας, τότε θα είναι με-
γάλο κίνητρο για λύση του Κυπριακού. Αλλά φοβάμαι πως ο κόσμος δεν βλέ-
πει αυτή την ευκαιρία.

Ο κόσμος είναι επικεντρωμένος στα δικά του οικονομικά προβλήματα;
Ναι, διότι επηρεάζουν την καθημερινότητα.

Αποφασίστηκε μαζική κινητοποίηση συντεχνιών και κομμάτων ενάντια
στον «νόμο ιδιωτικοποίησης», στις 30 Ιανουαρίου;  Όχι, δεν θα γίνει διότι
επήλθε συμφωνία μεταξύ των «συντεχνιών» και της «κυβέρνησης». Βέ-
βαια πρέπει να ληφθούν κάποια οικονομικά μέτρα όπως σε όλο τον κόσμο.

Η πλατφόρμα με τα συλλαλητήρια που είδαμε τον περασμένο χρόνο θα
επανέλθει; Όχι, ο κόσμος δεν είναι πια στους δρόμους, δεν έχουμε πλέον
απεργίες, ο κόσμος πληρώνεται, δεν έχουν ληφθεί τα σκληρά μέτρα όπως
σε άλλες χώρες, έτσι δεν θα δούμε μεγάλα συλλαλητήρια.

Δίνουν συνεχώς νέες ιθαγένειες σε Τούρκους; Υπάρχει η πίεση για να δώ-
σουν νέες ιθαγένειες διότι έχουμε πολλούς εργάτες οι οποίοι δουλεύουν
στον Βορρά 4-5 χρόνια με άδεια εργασίας και ο «νόμος» μας τους υποχρε-
ώνει να εγκαταλείψουν τη χώρα, έτσι ζητούν ιθαγένεια και αυτό έχει σχέση
με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αν δεν λύσουμε το Κυπριακό σύντομα, δεν νο-
μίζω ότι θα υπάρξει «κυβέρνηση» στον Βορρά που θα μπορέσει να αντιστα-

θεί σε αυτή την πίεση και τελικά θα δοθούν περισσότερες ιθαγένειες. 
Τι κάνει τώρα ο κ. Ταλάτ;  Έχει ένα γραφείο, γράφει, κάνει διαλέξεις. Έχου-

με επαφή κατά καιρούς.
Θα επαναδιεκδικήσει τις επόμενες «εκλογές» ή όχι ο πρόεδρος του «κόμ-

ματός» σας; Δεν ξέρω.
Τι αποκομίσατε από την εμπειρία ως σύμβουλος του Τουρκοκύπριου ηγέ-

τη Μεχμέτ Αλί Ταλάτ στις συνομιλίες;  Ήταν διαφωτιστικό για μένα, είδα
πως το πολιτικό θάρρος και η φιλοδοξία μπορεί να εφαρμοστούν στην Κύ-
προ.

Είχατε μια μεγάλη διαμάχη πριν μερικές βδομάδες στο twitter με τον
σύμβουλο του κ. Έρογλου, Κουντρέτ Οζερσάι. Δεν ήταν διαμάχη, ήταν μια
ανταλλαγή κριτικής. Είχε δώσει κάποιες παραπλανητικές πληροφορίες στην
τηλεόραση για κάποιες δηλώσεις μου και έπρεπε να τον διορθώσω. 

Ήταν για τον τρόπο που διαπραγματεύεται ο κ. Έρογλου;  Όχι, ήταν η δική
μας εκτίμηση για το τι έχει επιτευχθεί στο τραπέζι των συνομιλιών με τον κ.
Έρογλου.

Ποια είναι τα πολιτικά σας σχέδια; Είμαι «βουλευτής» και Γραμματέας
Διεθνών Σχέσεων του Ρεπουμπλικανικού τουρκικού κόμματος, επικεντρώ-
νομαι σε αυτές τις ευθύνες μου.

Έχετε στο μυαλό σας την «προεδρία» του κόμματος;  Όχι, δεν έχω τέτοια φι-
λοδοξία, στόχος μου να κάνω όσο καλύτερα μπορώ την παρούσα  δουλειά μου. 

ΟΖΝΤΙΛ ΝΑΜΙ: Αν δεν προσπαθήσουμε εμείς για λύση, δεν θα το κάνει ο ΓΓ για εμάς 

Σε 3-4 χρόνια θα είναι 
πιο δύσκολη η λύση 
Ποια είναι η σχέση του Ρεπουμπλικανικού
τουρκικού κόμματος με το ΑΚΕΛ; Συνομι-
λούμε με το ΑΚΕΛ αλλά και τον ΔΗΣΥ. Βέ-
βαια παραδοσιακά με το ΑΚΕΛ έχουμε στε-
νούς δεσμούς, αλλά την εποχή του δημοψη-
φίσματος είχαν επηρεαστεί. Προσπαθούμε
να είμαστε σε επαφή με όλες τις δυνάμεις
που ψήφισαν «ναι» στο σχέδιο Ανάν. 
Θα συζητήσετε τώρα τα χρονοδιαγράμμα-
τα με τα ελληνοκυπριακά κόμματα; Ναι, θα
βγούμε στις τηλεοράσεις, θα οργανώσουμε
συνέδρια, θα μιλήσουμε με την Άγκυρα για
να εξηγήσουμε στον κόσμο ότι επείγει η λύ-
ση, θα προσπαθήσουμε να ενεργοποιήσου-
με τον κόσμο, περιμένουμε να δουλέψουν
με τον ίδιο τρόπο και τα ελληνοκυπριακά
κόμματα. Θα συναντηθούμε μαζί τους. Με
το ΑΚΕΛ αποφασίσαμε να οργανώσουμε μια
κοινή επιτροπή για το Κυπριακό και θα κά-
νουμε ό,τι μπορούμε, ελπίζοντας σε αποτε-
λέσματα.
Πώς θα είναι η επόμενη μέρα αν δεν επι-
τευχθεί λύση σε πέντε βδομάδες; Θα ζή-
σουμε την ίδια εποχή όπως μετά το δημο-
ψήφισμα. Για κάποια χρόνια τα Ηνωμένα
Έθνη δεν θα ενδιαφερθούν για το Κυπριακό,
εν τω μεταξύ πολλά θα αλλάξουν στον Βορ-
ρά, ήδη ξεκίνησαν, και φοβάμαι ότι σε 3-4
χρόνια θα είναι πολύ πιο δύσκολη η λύση.
Θα παραμείνουν Τουρκοκύπριοι στον Βορ-
ρά μετά από 3-4 χρόνια; Ναι, αλλά λιγότε-
ροι διότι πολλοί έχουν απογοητευτεί και
φεύγουν. Ο οικονομικός μας αποκλεισμός
από το εμπάργκο δημιουργεί πολλά προ-
βλήματα. 
Μπήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση με την
ελπίδα να λύσουμε το Κυπριακό, τελικά
βρισκόμαστε αντιμέτωποι με δυο χρονο-
διαγράμματα, πρώτα το δημοψήφισμα και
τώρα με την Προεδρία του Συμβουλίου
της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία. Ναι,
το ότι κατάφεραν οι Ελληνοκύπριοι τη δική
τους ένταξη, χωρίς λύση, αυτό δημιούργη-
σε μεγάλο πρόβλημα. Τώρα η Προεδρία του
Συμβουλίου της ΕΕ δεν θα βοηθήσει καθό-
λου τις διαπραγματεύσεις. Δεν θα μπορούν
να γίνουν συνομιλίες εκείνη την περίοδο,
θα υπάρξουν διπλωματικές απειλές από την
Τουρκία και την ελληνοκυπριακή πλευρά,
έτσι αυτή η περίοδος θα χαθεί για το Κυ-
πριακό. Φοβάμαι ότι η ΕΕ αντί να βοηθήσει
στη λύση του Κυπριακού θα μετατραπεί σε
εμπόδιο.
Θα μπορούσε η ΕΕ να είχε εμπλοκή στη
διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού; Όχι,
διότι μόνο η Κυπριακή Δημοκρατία και η
Ελλάδα είναι κράτη-μέλη, η Τουρκία δεν εί-
ναι, έτσι δεν μπορεί η ΕΕ να γίνει μεσολαβη-
τής.
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